ESTATISTICA Il AULA 14

estes de hipoteses — Unidade 6

Testes de 1 proporcao, Teste do
guiquadrado

Professor Marcelo Menezes Rels



Aulas previas

Inferéncia estatistica, distribuicao amostral,
estimacao de parametros.

Conceitos basicos de testes de hipoteses.
Testes de hipoteses de 1 média.



Conteudo desta aula

Testes de 1 proporcao populacional.
Teste de associacao de guiguadrado.



Logica dos testes de hipoteses

Formula-se uma hipdtese estatistica sobre
0 parametro (ou outro aspecto).

Hipotese aceita como verdadeira até
prova ESTATISTICA em contrario.

A prova estatistica sera fornecida pelos
dados de uma amostra aleatoria coletada
da populacao.



Testes de 1 proporcao

Hipotese sobre a proporcao de um dos
valores de uma variavel na populacao ser
maior, menor ou diferente de um valor de
teste .

Suposicoes:

"N X1y 25 Enx (1-m) 25 =>
distribuicao amostral normal.



Testes de 1 proporcao

Distribuicao amostral da proporcao: normal.
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Abordagem classica

Encontrar Z_., de acordo com a e tipo de

teste.

H,: u >y, => Rejeltar

Hiip<pp=>Re

Hiip # po => Rey

leitar

eltar

_IO S€E anlculado > Zcrl'tico
_IO S€E anlculado < Zcrl'tico

_IO S€E |anlculado| > |Zcr|’tico|



Abordagem do valor-p

Encontrar probabilidade de Z ser >,< do que
Z .1culado d€ @cordo com tipo de teste.

11 1> po => Rejeltar Hy se P(Z>Z¢1ad0)< O
11 1< po => Rejeltar Hy se P(Z<Z 4 ¢y1ad0)< O
11 1 # ng=> Rejeltar Hy se 2xXP(Z>[Z ;cyiadol)< @



Exemplo 1

Veja o0 Exemplo 3 da Unidade 6.

Cerca de 2000 formularios de pedidos de compra
estao sendo analisados. Os clientes podem ficar
Insatisfeitos se houver erros nos formularios.
Neste caso admite-se que a proporcao maxima
de formularios com erros seja de 5%. Suponha
gue dentre os 2000 formularios 7% apresentavam
erros. A proporcao maxima foi ultrapassada a 1%
de significancia?



Hy: w=0,05 onde n, = 0,05 (valor de teste)
H,: ©>0,05

Nivel de significancia (a) = 0,01
Variavel de teste: n x t, = 2000 x 0,05 =100 > 5

n x (1- my) = 2000 x 0,95 =1900 > 5 => yusar Z
P — T
Zcalculado =
\/no X (1—my)
n
. 0,07 — 0,05
lculado —
rarease \/0,05 X (1—005)  Zcarculado = 4,104
2000
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ff’ H\ Valor critico = 2,33
/ ‘x\
Hfﬁ 0,99 k‘,‘ Se _anlculado for
. T‘“u’m maior do que 2,33
— R rejeita-se HO.
IE]ID Zoritico L
3 Zcaiculado = 4,104

* Raglfo de aceltacio
cle= HIO

Regiao de
rejeicac de 110

Como Z ., icuiado (4,104) € maior do que Z 0 (2,33),
Rejeita-se H, a 1% de significancia.



/0 4104 P(Z>4,104)=0

/ \ \
,/ 043 g Valor—p=0
% T\o,m
T 0 Zgritico z

‘ Reglfio de aceltacao | Regido de

cle HO reje=icaa de | 10
2,33

Como valor — p (0) € menor do que a (0,01),
Rejeita-se H, a 1% de significancia.



Exemplo 1

Ha provas estatisticas suficientes de gque
a proporcao esta acima do maximo
admitido.
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Teste de associacao de quiguadrado

Avaliar associacao entre variaveis
gualitativas.

Relacionamento expresso atraves de uma
tabela de contingéncias (Unidade 3).

Avaliar se sao dependentes: se os valores
de uma afetam/modificam os valores da
outra.



Teste de associacao de quiguadrado

Hy:
m As duas variaveis nao diferem em
relacao as frequéncias com que ocorre

uma caracteristica particular, ou seja, as
variaveis sao independentes.

H,:
= As variaveis sao dependentes.



Estatistica g2

L c| (0. —-E.F
= Y ( uE ]

i=1 j=1 i

~ total da linha 1 x total da coluna }
total geral

=

J

Todas E;; 25



o segue a distribuicao quiquadrado com
(L-1) x (C -1) araus de liberdade.

i Area na cauda superior
f % gl
. 0,05
3 5 T,815
7815 S
0ot o 7. 815

Classica: Rejeicao de H;: s€ 9%.aicuiado = A2eritico
Valor-p: Rejeicéo de H,: se P(0°>0%.iculado) < O



SN

Graduacdo em Administracao ‘

Exemplo 3

Veja o Exemplo 4 da Unidade 6.

O guadro a seguir mostra uma tabela de
contingéncias relacionando as funcoes
exercidas e o sexo de 474 funcionarios de
uma organizacao. Supondo gue os resultados
sao provenientes de uma amostra aleatoria,
verificar se as variaveis sao independentes a
1% de significancia.



Exemplo 3

H,: variaveis sexo e funcao sao
Independentes.
H,: variaveis sexo e funcdo séo
dependentes.



Funcao

Sexo Escritorio | Servigos | Geréncia | Total
gerais

Masculino 157 27 4 258

Feminino 206 0 10 216

Total 363 27 84 474




Masc. - Escritorio  E = (258 x 363)/ 474 = 197,58
Masc. - Servicos Gerails E = (258 x 27)/ 474 = 14,70
Masc. - Geréncia  E = (258 x 84)/ 474 = 45,72

—em. - Escritorio E =(216 x 363)/ 474 = 165,42
~em - Servicos Gerais E=(216 x 27)/ 474 = 12,30
~em. - Geréncia E=(216 x84)/ 474 = 38,28




O-E Funcao
Sexo Escritorio | Servicos | Geréncia
gerais
Masculino | 157 -197,58 |27 - 14,70 | 74 - 45,72
Feminino | 206 - 165,42 | 0- 12,30 | 10 - 38,28




Funcao
Sexo Escritorio | Servicos | Geréncia
gerais
Masculino | 1646,921 | 151,383 | 799,672
Feminino | 1646,921 | 151,383 | 799,672




q2:(OE)2/E

Funcao
Sexo Escritorio | Servicos | Geréncia
gerais
Masculino 8,336 10,301 | 17,490
Feminino 9,956 12,304 | 20,891




02caicuiade = 8,336 + 10,301 + 17,490 +
9,956 + 12,304 + 20,891 = 79,227

Os graus de liberdade: (numero de
linhas -1)x(numero de colunas - 1) = (2 -
1)x(3-1)= 2

Entdo g2 .. cuad0 t€FA 2 graus de liberdade.



Exemplo 2 — abgrda_qem classica

TABELA 3 Distribuicao 5 srea
qui-quadrado indicada
(continuacao) [

X* (valor tabulade)

Area na cauda superior
g | 025 | 010 | o005 | 0025 | 001 | 0005 | 00025 | 0,001

1 132 271 384 502 663 7.8 914 1083
2 277 461 599 738 (921 1060 1198 1382

Para 2 graus de liberdade e aigual a 0,01, g° 4o = 9,21
Se 0%aiculado TOF maior do que 9,21, rejeita-se H,,.



Exemplo 2 —abordagem classica

CoOMo Q% culado (79,227) € maior do que
Q%o (9,21), rejeita-se H, a 1% de
significancia.
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Exemplo 2 —abordagem valor-p

0,6
0,5

0,1

r 0

Quiquadrado com 2 graus de liberdade




Exemplo 2

Valor-p=~0<a=0,01.

Rejeitar H, a 1% de significancia.

HA evidéncia estatistica suficiente que
iIndicam gque as variaveis funcao e sexo nao
sao Independentes. Isso confirma nossas
suspeitas Iniciails, devido as grandes
diferencas nas frequéncias da tabela.



Para saber mais

Sobre tipos de erro, poder, em testes de
hipoteses:
BARBETTA, P.A., REIS, M.M., BORNIA,
A.C. Estatistica para Cursos de

Engenharia e Informatica. 32 ed. S&o
Paulo: Atlas, 2010, capitulo 8;

STEVENSON, Willian J. Estatistica
Aplicada a Administracao. Sao Paulo:
Ed. Harbra, 2001, capitulo 10.



Para saber mais

Sobre testes de uma variancia:

BARBETTA, P.A., REIS, M.M., BORNIA,
A.C. Estatistica para Cursos de
Engenharia e Informatica. 32 ed. Sao
Paulo: Atlas, 2010, capitulo 8;

TRIOLA, M. Introducao a Estatistica,
Rio de Janeiro: LTC, 1999, capitulo 7.



Para saber mais

Sobre testes de comparacao de duas

medias:

= BARBETTA, P.A., REIS, M.M., BORNIA,
A.C. Estatistica para Cursos de

Engenharia e Informatica. 32 ed. S&o
Paulo: Atlas, 2010, capitulo 9.



Para saber mais

Sobre testes de comparacao de duas

proporcoes:

= MOORE, D.S., McCABE, G.P,
DUCKWORTH, W.M., SCLOVE, S. L., A
pratica da estatistica empresarial.: como
usar dados para tomar decisoes. Rio de
Janeiro: LTC, 2006, capitulo 8.
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Para saber mais

So,%r_e Andlise de Variancia, comparacdo de varias
médias:

BARBETTA, P.A. REIS, M.M., BORNIA, A.C.
Estatistica para Cursos de Engenharia e
Informatica. 32 ed. Sao Paulo: Atlas, 2010, capitulo

9

SfE\_/ENSON, Willian _J. Estatistica Aplicada a
Administracdo. Sao Paulo: Ed. Harbra, 2001,
capitulo 11.

MOORE, D.S., McCABE, G.P., DUCKWORTH,
W.M., SCLOVE, S. L., A pratica da estatistica
empresarial: como usar dados para tomar
ggusoes. Rio de Janeiro: LTC, 2006, capitulos 14 e



Para saber mais

Sobre testes nao parameétricos:

= BARBETTA, P.A., REIS, M.M., BORNIA, A.C.
Estatistica para Cursos de Engenharia e
Informatica. 32 ed. Sao Paulo: Atlas, 2010,
capitulo 10,

= SIEGEL, S. Estatistica Nao Paramétrica (para

as Ciéncias do Comportamento). Sao Paulo:
McGraw-Hill, 1975.



Para saber mais

Sobre a utllizacao do Microsoft Excel ®
para realizar testes de hipodteses:

LEVINE, D. M., STEPHAN, D.,
KREHBIEL, T. C., BERENSON, M. L.
Estatistica: Teoria e Aplicacbes -
Usando Microsoft Excel em Portugués.
52 ed. — RIo de Janeiro: LTC, 2005,

capitulo 6.



